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ІДЕАЛ ВОЇНСЬКОЇ ЧЕСТИ У ВІДНОШЕННІ ДО ІСТОРИЧНОЇ РЕАЛЬНОСТІ 
 

Питання, з огляду на нинішню ситуацію, болюче і провокативне. Та від того 
його принципове значення для історіософії, філософії моралі, науки загалом та, 
зокрема – нашого дисертаційного дослідження, не зменшується, що не дає 
нам права обійти його мовчанням, коли є що висловити. Тим паче – нещодавня 
розшифровка й оприлюднення чергового пласту шумеро-аккадських 
табличок – порівняно найдавніших – надає новий матеріал не лише для 
дослідження походження перших держав політологами, а й зародження 
традиційної моралі та її виправдання з боку влади філософами й 
культурологами. Це – початок нової віхи в гуманітарних науках, де ще тільки 
належить вивчити усі факти поодинці скрупульозно. Обмежимося поки 
нинішньою темою, чи не найширшою. 

Як стало відомо, сувора диференціація статей за сферами праці нашому 
виду загалом невластива, і виникає разом із деспотичними державними 
утвореннями. До цього періоду нібито переважала фактична рівність, напів 
рівність або навіть відмічалися окремі риси матріархальної спрямованости 
суспільства. І тільки концентрація світської (часто – і духовної) влади у руках 
однієї особи чи групи осіб спричиняє епохальний розподіл за найпростішими 
природними показниками, вигідними для правителя: фізично сильніший і 
масивніший чоловік має воювати та здобувати нові багатства, отримуючи за це 
“об’їдки зі столу” владних світу цього, а жінка перетворюється на породіллю 
без права голосу. Де-факто, сильної політичної влади не мали ні ті, ні інші як 
такі, адже була окрема когорта населення, мізерні долі відсотка, що тільки й 
виконували роль “справжнього народу” (справедливий вислів одного 
класичного марксиста). Але чоловік традиційно був “наближеніший” до царя 
через свою “нагальність у застосуванні” (жінка – це тільки перспектива 
майбутніх воїнів і трудових рабів), мав більше шансів досягти поважного сану 
шляхом ризику, лестощів і жертв. Власне, винятки у самій владній верхівці теж 
були, про що ніколи не варто забувати, наприклад, Хатшепсут, яка мала багато 
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економічних заслуг. Проте це майже не впливало на вже усталений розподіл 
ролей: навіть у часи імператриць, для жінок з народу умови були скрутні, а 
якесь поліпшення – тільки для придворних дам. Тим не менше, вигода 
володаря була одним із основних чинників формування офіційної моралі увесь 
писемний період і раніше. У зв’язку із патронатом “царя”, виникає і поняття 
військової чести як показової пропаґандистської акції возвеличення й 
дисциплінізації воїна, що виконує вищу волю. Ми не заперечуємо і 
“природного” утворення воїнського кодексу як деякого прояву елементарного 
гуманізму, “етичної емоції” [0], що спричиняли конкретні казуси, але 
зосереджуємо свою увагу на централізуючій основі, яка пояснює таку 
неймовірну кількість історичних “відхилень”, що їх тільки і можна вважати 
нормою. Убивство та грабунок офіційно, за писаними законами, 
перетворюються на злочини “відносні”, адже давня серед людей практика 
насилля над собі подібними набуває схвалення [0] у деяких випадках, 
підкориговується: вбивати, грабувати, ґвалтувати, полонити в ім’я царя та 
держави є почесним, тоді як убивство панського собаки карається найтяжчим 
чином або непомірною пенею (читай, напр., Правду руську, яку часто видають 
за зразок довершеного гуманізму східних слов’ян). Самий же кодекс воїна 
історично ускладнювався, набуваючи більш “соціальних” рис, але 
залишаючись пропаґандистською етикеткою загалом. Двосічною: і для воїнів у 
найбазовіших поняттях, адже це дисциплінувало та викорінювало непокору до 
найкривавіших наказів, і для народу – в більш формальних і туманних, аби 
виправдати війну та убезпечити армію, яка подавалася часто знаряддям 
захисту Вітчизни, а не окупації інших народів, спільнотою “справжніх 
чоловіків”. Щодо виправдання нападницьких війн, то несподівано згадувалося 
про воїнську звитягу й удаль (скандинавські народи, татаро-монголи, військо 
Тамерлана тощо).  

Скажімо, сміливість, відвага, відданість володарю, зрозуміло, цінувалися 
здавна та були основою основ – так дійсно мали поводитися солдати 
(особливо – останній пункт). За наказом убивати зовсім незнайомих людей, які 
особисто тобі та твоїй сім’ї нічого не зробили, будь-яким чином, аби тільки 
слідувала перемога та “процвітання держави”, – це норма. Наприклад, Ахіллес 
бере гору над Гектором з допомогою богів-змовників, а Діомед – просто 
кривавий різник, який не знає жалю. Чесність у бою, жаль до переможених, 
заборона ґвалтувати жінок і вирізати цілі поселення (включно з дітьми) 
виникли доволі пізно, у “лицарських романах”. В “Іліаді” й “Епосі про 
Гільгамеша” ми бачимо багато прикладів сміливости й відваги, що досі 
оспівуються. Звісно, далеко не всі реальні історичні воїни виявляли таку 
мужність, “утікаючи без щита”, попри загрозу подальшого соціального 
остракізму, як у Спарті. Та у тих же творах нормалізовані речі для сучасного 
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європейця зовсім неприпустимі – ніякого натяку саме на “лицарську честь 
круглого столу” де Труа: Гільгамеш і Ахіллес – ґвалтівники, рабовласники, 
підступні вбивці, свавільні деспоти. Більше того, сам Кретьєн де Труа створив 
свою літературну державу короля Артура як опозицію до реального стану 
речей, про що казали інші автори до нас. Середньовічний лицарський кодекс 
Раймунда Луллія – суто художній твір. Фактично ж, лицарська військова честь 
мала поодинокі приклади наївних ідеалістів і дійсно найкращих синів людства, 
залишаючись переважно, прерогативою книг – папір усе стерпить, – тоді як у 
відсотковому відношенні війна завжди була санкцією насильства та безчинств; 
найжахливішим творінням цивілізації, де немає “правильних”, адже на ній – 
усі вбивці. Війна суперечить поняттю гуманізму, заповідям Христа, смиренню, 
що цілком природньо та зрозуміло [2]. 

Тут хтось міг би згадати японських самураїв, обмежених суворим кодексом 
чести бушідо. Справедливий аргумент, але, знову, тільки у книгах і 
американських фільмах нашого покоління. Легендарний збирач японських 
земель, Ода Нобунага, був переможений своїми політичними опонентами у 
храмі (!), в заздалегідь нерівному і нечесному бою, через що був змушений 
здійснити сепуку. – Украй підле вбивство, де воїнська честь “зіграла не у той 
бік”. Кожний правовірний християнин, мусульманин, синтоїст тощо знає про 
неприпустимість пролиття крові у домі божому, що дає нам усім правильне 
моральне розуміння події. Власне, нерівне, провокативне дуелянтство задля 
знищення політичних фігур, дуже розповсюджене у історичній практиці, 
висміяне ще А. Шопенгауером у його “Афоризмах життєвої мудрости”, 
найбільш радикальним способом. І це, так би мовити, “нашляхетніші” з 
історичних прикладів політичних убивств воїнів. А. Валенштайна просто 
зарубали у кімнаті напівголого алебардами, Петра Болбочана – розстріляли 
після формального суду на залізничній станції. Щодо Японії, повертаючись, то 
варто згадати, що пізніше навіть приймалися спеціальні закони заборони 
сепуку, оскільки ритуальне самогубство набуло неабиякого поширення та 
практикувалося серед усіх верств населення за найменшого, часто абсурдного, 
приводу, ніяк не пов’язаного зі справжньою воїнською доблестю. А ті самі 
самураї у ХІХ ст. під час повстання охоче користувалися придбаною російською 
однозарядною вогнепальною зброєю, всупереч точці зору відомого всім 
чуйного американського фільму, де японський воїн здобуває перемогу лише 
чесно, власним умінням бою, і стріляє винятково зі “шляхетного” лука; 
влаштовували різанини, грабунки цивільного населення (й інше) власної 
країни. Сьогодні також мало хто згадує про особливу “традицію” європейської 
армії, відому ще у першій половині ХХ ст.: триденна сваволя після взяття 
ворожого міста. Такої “сваволі” зазнали, наприклад, Прага, Кенігсберг, 
осередки катарів. Нинішні події показують, що подібні “звичаї” нікуди не 
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поділися, адже “зараз війна і можна все”, як висловився один російський 
окупант ще на початку повномасштабного вторгнення. Військові дії на 
Близькому Сході показали, що, виявляється, можна бити по дитячих лікарнях 
важкими бомбами, створювати штучні дефіцити їжі та ліків, отримати після 
цього Ордер від Міжнародного суду, та продовжувати жити спокійно й бути 
“суб’єктом цивілізованої політики”.  

Людська моральність, у широкому сенсі, і військова честь – у вузькому 
виявилися достатньо відносними, звичаї та закони війни – формальними і 
ніким не контрольованими, вигаданими кабінетними ідеалістами, санкції за 
їхнє порушення, часто, умовними – настала криза книжного гуманізму, якої 
людство ще не знало: абсолютне розчарування. Ніколи примари гуманізму на 
війні не були реальними внутрішніми максимами масово; їхні прихильники 
поодинокі, бо сама довершеність людського духу – явище поодиноке. Багато з 
нас, по-честі запитавши себе чи були вони все свідоме життя гідними та чи є 
їхнім гріхам виправдання, уподібнилися би до самураїв; і тільки бог міг би 
простити наші легковажні провини минулого. Але в цьому немає нічого 
дивного, адже найаморальніші з людських традицій мають найглибше коріння 
та тіснять новостворені писані закони, особливо ж – коли є підтримка 
жадібного та безчесного, як і п’ять тисяч років тому “царя”. 
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